
Soočenje
z realnostjo

Čeprav smo tik pred novim letom sprejeli re-
solucije o družbenoekonomskem razvoju Ju-
goslavije in republik, pa tudi nekatere nove za-
kone kot o deviznem poslovanju in kreditnih
odnosih s tujino, gospodarstvo še vedno ne
ve, kakšni bodo dokončni pogoji gospodarje-
nja v letu 1983.

Zvezni izvršni svet je izdal navodilo o ureja-
nju zunanjetrgovinskih tokov v prvih treh me-
secih letošnjega leta, kar pa omogoča le reši-
tev trenutnih težav, ne ponuja pa celovite dol-
goročne rešitve. To naj bi dosegli z usklajeva-
njem uvoznih potreb posameznih reprodukcij-
skih verig, s čimer naj bi bolj smotrno kot doslej
uporabljali razpoložljiva devizna sredstva,
hkrati pa se izognili nekaterim absurdnim po-
javom, ko so nekateri enak izdelek izvažali,
drugi pa so ga morali uvažati.

V decembru je bila v Jugoslaviji tudi po-
sebna komisija mednarodnega monetarnega
skiada, ki je proučila naša prizadevanja za
stabilizacijo in postavila tudi nekaj zahtev, ki jih
moramo uresničiti, če hočemo dobiti finančno
pomoč sklada. Ena najpomembnejših med
njimi je prilagajanjeobrestnih merstopnji infia-
cije. Združenje bank Jugoslavije je že sprejelo
sklep o povečanju splošne obrestne mere na
26 do 30 odstotkov, ki bo začel veljati 1-. fe-
bruarja letos. To je v letu dni drugi dvig obrest-
nih mer v Jugoslaviji, medtem ko smo imeli
prej dotga leta nespremenjene.

Ljubljanska banka je na osnovi tega dogo-
vora že sklenila, da bo povišala obrestno mero
na 30 odstotkov, le za nekatere prednostne
naložbe (izvoz, kmetijstvo) bo obrestna stop-
nja nižja. Če vemo, da ima gospodarstvo le 13
odstotkov trajnih obratnih sredstev iz lastnih
virov, 87 odstotkov pa sposojenih in da je že
doslej namenjalo desetino svojega dohodka
za odplačilo obresti, si lahko predstavljamo,
kakšne težave bo to povzročito, še posebej,
ker se je gospodarstvo že doslej ubadalo s
precejšnjo nelikvidnostjo. Zaradi tako velikega^
povečanja obrestnih mer bo prav gotovo
močno upadla investicijska dejavnost, kar
nam bo prineslo nove posledice, še posebej
na področju zapostovanja.

Posledic povečanja obrestnih mer tudi ne bo
mogoče prenesti na cene, kajti obrestna mera
naj bi se stalno prilagajala stopnji inflacije.

Ker banke v letu 1983 ne smejo povečati
svojih plasmajev za več kot 15 odstotkov, je
jasno.da sposojeni denar ne bo samo drag,
temveč ga bo tudi težko dobiti.


